

предъ паломъ, на церк. кафедрѣ. Съ наступившаго поваго года я какъ бы съизнова живу. Товарищи мои и знакомые, видя во мнѣ правственную перемену, отшатнулись отъ меня. Если мнѣ теперь иной разъ случается побывать у кого изъ нихъ по служебнымъ дѣламъ, то они не преминуть подтрунить надо мной: „замонашилъ, набралъ дури въ голову!“—Смѣйтесь, смѣйтесь, братцы, да какъ бы послѣ не плакать! думаю я себѣ, а самъ мысленно возношу къ Богу молитву: *Не остави мене, Господи Боже мой, не отступи отъ мене, воими въ помощь мою, Господи спасенія моего!* Если Богъ за насъ, кто противъ насъ? (Рук. д. с. п.). Священникъ X.

ДВА РАСКОЛЬНИЧЕСКИХЪ ВОПРОСА.

Юня 15, въ Дубовскомъ соборѣ, раскольникъ, съ цѣлю показать якобы неправильное отношеніе Греко-Россійской церкви къ единовѣрцамъ, возразилъ: 1) если единовѣрческая церковь православная, то почему единовѣрческому священнику, II пунктомъ *Платоновыхъ правилъ*, дозволено только *въ крайности* приобщить сына Греко-Россійской церкви? 2) если единовѣрцы съ своими книгами и обрядами православныя, то дозволяется-ли священнику Греко-Россійской церкви, въ отсутствіе единовѣрческаго священника, отслужить въ своей церкви молебенъ по *старопечатной книгѣ*, когда-бъ попросилъ его объ этомъ единовѣрецъ?

Отвѣты даны такіе.

1) Еслибъ единовѣрческая церковь не считалась православною, то и въ *крайности* не дозволялось бы *сыну Греко-Россійской церкви* приобщиться у единовѣрческаго священника; но это дозволеніе ограничено *крайностію*, какъ потому, чтобы, по *13 правилу Неокесарійскаго собора*, іерей не вторгался въ чужой придѣлъ, или приходъ, и тѣмъ не нарушали церковнаго чина, такъ и потому еще, чтобы невозбранное обращеніе сына Греко-

Россійской церкви, за св. напутствованіемъ, въ едино-
вѣрческую церковь къ священнику, *не послужило пово-*
домъ къ перечисленію православнаго въ единовѣріе, что
Св. Синодъ предупредилъ, 17 іюня 1881 года, въ до-
полненіи къ *правиламъ единовѣрія*. А такое перечисле-
ніе послужило бы такъ же къ нарушенію церковнаго
чина, или порядка приходоѡ, и могло-бъ переводить сы-
на Греко-Россійской церкви отъ исправленныхъ книгъ и
обрядоѡ къ книгамъ и обрядамъ неисправленнымъ, тог-
да какъ Греко-Россійская церковь желаетъ и единовѣр-
цевъ расположить къ принятію исправленныхъ чиновъ,
дозволивъ имъ только *снисходительно* неисправленные
церковные чины, при единеніи ихъ съ нею въ догматахъ
вѣры. Хотя и неисправленные единовѣрческіе чины чуж-
ды ереси, но они наполнены многими ошибками, убавка-
ми и прибавками. Съ другой стороны, обращеніе сына
Греко-Россійской церкви, за духовными требоми, къ еди-
новѣрческой церкви можетъ смущать немоцную совѣтъ
единовѣрцевъ, которые, при учрежденіи единовѣрія, про-
сили (5 пунктъ *правилъ единовѣрія*) *не допускать къ*
нимъ, ни общее моленіе, знаменующахся тремя персты,
брады брѣющахся, и прочія имѣющахся несогласія древ-
нимъ обыкновеніямъ; даже просили они, чтобы и свя-
щенники ихъ принимали исповѣдь только у единовѣрче-
скихъ же священниковъ (пунктъ 8 *правилъ единовѣрія*).

2) Священникъ Греко-Россійской церкви не долженъ
по старопечатной книгѣ служить молебень для едино-
вѣрца въ своей церкви, по той причинѣ, что по 3 пунк-
ту *правилъ единовѣрія*, служба *по старопечатнымъ кни-*
гамъ разрѣшена Св. Синодомъ только *единовѣрческимъ*
причтамъ, но не причтамъ Греко-Россійской церкви; и
еслибы послѣдніе стали совершать ее, то они поступа-
ли-бъ самовольно, съ превышеніемъ власти. Единовѣрцы,
9 пунктомъ *правилъ единовѣрія*, просили, чтобы Греко-
Россійскіе архіереи, благословляли *двуперстно* единовѣр-

ческих священниковъ и ихъ единовѣрцевъ; но Св. Синодъ и архіереямъ разрѣшилъ это только *по усмотрѣнію собственнаго ихъ благоразумія и совѣсти*, и притомъ такъ, *чтобы не было соблазна для другихъ*. Священникъ же Греко-Россійской церкви и тѣмъ болѣе не можетъ самъ собою распорядиться совершеніемъ единовѣрческой службы. И если архіерей предостерегается, чтобы личнымъ совершеніемъ единовѣрческаго обряда *не подать соблазна другимъ*; то тѣмъ болѣе приходскій іерей, совершеніемъ въ своей церкви единовѣрческаго обряда, можетъ подать духовнымъ своимъ чадамъ поводъ думать, что и неисправленные чины безразличны отъ исправленныхъ, и что, по этому, можно перечислиться и къ единовѣрческой церкви. Такимъ образомъ священникъ Греко-Россійской церкви, хотя можетъ и приобщить единовѣрца и молебень для него отслужить, но только *по чину* своей церкви. Что же касается до совершенія имъ службы *по единовѣрческому чину*, то сдѣлать сего онъ не имѣетъ права, *безъ разрѣшенія своего архіеря*, который, можетъ быть, и уполномоченъ на то Св. Синодомъ.

Посада Дубовки, протоіерей Андрей Флегматовъ.

17-го іюня, 1886 г.

Почему умершіе не приходятъ изъ загробнаго міра для свиданія съ живыми людьми.

(Въ отвѣтъ вопрошающему любопытству).

Каждодневно приносятся христіанскою церковію молитвы объ упокоеніи душъ усопшихъ братій и сестеръ нашихъ и неоднократно въ году совершаются общія о семь моленія, въ такъ называемыя родительскія субботы, но никто изъ умершихъ не приходитъ на землю для свиданія съ нами. Посѣщаемъ мы и кладбища покойниковъ, для поминовеній, но какъ приходимъ, такъ и отходимъ отсюда, безъ привѣта и отвѣта?! Что бы значило это? То ли, что мертвые не слышатъ молитвъ и воздыханій на-